

Precios de suscripción

Table with subscription rates: En Almería, un mes. . . 1'50 ptas. Provincias, trimestre. . . 5'00 > Extranjero. . . 10'00 > Número suelto. . . 0'05 > Idem atrasados. . . 0'10 >



Tarifa de anuncios

Table with advertising rates: En 1.ª plana, línea, cuerpo 10. . . 0'50 ptas. En 2.ª, 3.ª y 4.ª plana, id. id. id. . . 0'30 > Noticias, reclamos y comunicados, á precios convencionales.

25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS

LOS PAGOS SON ANTICIPADOS

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

La correspondencia, al Director

OFICINAS Y TALLERES.—REYES CATÓLICOS, 3

No se devuelven los originales

LA EMIGRACION

Ochenta y tantos emigrantes salieron ayer tarde en el vapor «Ciervana» para Málaga, con objeto de embarcarse en aquel puerto en el trasatlántico que sale el día 28 del corriente con rumbo al Brasil. Y esto ocurre todas las semanas, sin que la sangría se corte, sin que los gobiernos se preocupen de la despoblación de España abandonada por los elementos más sanos, más útiles, más necesarios de la nación. Al cabo de los años mil, las nulidades que rigen ó rajan nuestros destinos, han estudiado la crisis agrícola de Andalucía, declarando, por fin, que reviste caracteres de gravedad. Pero, para remediar el mal, nada hacen, nada disponen, nada deciden, preocupados con el viaje del rey, y en complacer á los discolos de la mayoría, en prepararse el dulce farniente ministerial, prolongándole todo el tiempo posible. Que el pueblo perezca en la indigencia ó emigre, ó que se lo lleve el diablo, ¿qué les importa, con tal de que ellos continúen mandando, aun cuando sea en un cementerio inmenso? Las glorias de la monarquía están patentes, saltan á la vista: la nación desolada ve á sus hijos mas honrados surcar los mares en busca del pan de vida, en tanto la tartuferia imperante se entrega á la bacanal del triunfo, pisoteando el derecho natural y convirtiendo la gobernación del Estado en lucrativo negocio concedido á los más osados. Y no se diga que la emigración es producida por las gestiones interesadas de las agencias reclutadoras que pintan los feraces bosques brasileños ante los ojos de los hambrientos como Eldorados ultramarinos dispuestos á recibir en su seno á todos los miserables de la tierra, no; la que empuja á las clases trabajadoras á la emigración, es la incuria marroquí de los gobiernos de la restauración, su abandono, la indiferencia con que miran el estado del país, el derroche que autorizan para sostener ejércitos de inútiles engordados con el escaso licor de vida que proporciona la ubre nacional. De continuar así unos cuantos años, no tardará en llegar aquel en que el extranjero al pisar el suelo de la patria, diga profundamente asombrado: «¡Aquí estuvo España!» Y eso ocurrirá si los españoles no ponemos pronto y radical remedio al mal común que á todos nos perjudica.

ciudad por llegar pronto, inmediatamente, á la solución de ese problema desde hace tanto tiempo planteado? ¿No se ha percatado el Sr. Angresola de la urgencia inaplazable de su resolución? ¿Á qué espera? ¿Á que caiga el Gobierno y el expediente quede sin resolver? ¿Á que el Espíritu Santo le ilumine? ¿Á que surja cualquier entorpecimiento grave, que malogre la consecución de los anhelos del pueblo de Almería? Sr. Angresola: ¿acabaré V. S. mismo por dar la razón á sus enemigos, cuando comentan en son de chunga lo que ellos llaman sus debilidades, con las que les vá tan ricamente, puesto que en su provecho las explotan? ¿No se decidirá al fin V. S. á dar un rotundo mentís á esas especies y á demostrar con hechos que no se halla dispuesto á que por esta vez queden burladas las legítimas aspiraciones del pueblo? A verlo vamos, Sr. Gobernador; pero pronto, antes de que sus detractores alcancen alguna probabilidad de éxito; antes de que los usufructuarios de la hacienda municipal, adquieran alguna nueva esperanza de continuar su irritante monopolio. No somos nosotros únicamente los que así lo decimos. Es la ciudad entera la que lo repite. ¿Á qué espera el Sr. Angresola?

AZUFRE DE LA Compañía Franco-Española SUBLIMADO, REFINADO MOLIDO, son los mejores que se conocen. Para informes: JUAN RODRÍGUEZ BURGOS Plaza de Canalejas (antes Flores) 4. Unico y exclusivo representante en la provincia.

En la Escuela de Artes é Industrias

Los exámenes realizados por las numerosas señoritas que concurren á la Escuela de Industrias de la población han despertado el interés de las verdaderas amantes de la cultura popular. Un claustro de profesores entusiastas y de probada vocación por la enseñanza estableció en el curso anterior, clases gratuitas de Matemáticas, Bellas Artes é Idiomas, con destino á la instrucción de la mujer. Tan generoso y simpático acuerdo ha tenido su mejor elogio y su mayor premio en las pruebas de curso que ante los tribunales correspondientes comenzaron ayer. Las discretas jóvenes que han estudiado la Aritmética con el catedrático de Matemáticas del Instituto Sr. Muñoz Almansa, resolvieron con facilidad y precisión que para sí quisieran muchos hombres que pasasen por cursados en esta árida y complicada disciplina, problemas de la índole del que transcribimos para solaz y entretenimiento de los aficionados. «Con el interés anual producido por un capital de 5 000 pesetas al 5 por 100 se han comprado tres piezas y media de paño de 20 metros pieza: Se desea saber el precio del metro y á qué tanto por ciento debería prestarse á imponerse un capital igual á los 45 del anterior á fin de que en un año produzca un interés igual á la cantidad precisa para comprar á igual precio triple número de metros del mismo paño.» Todas las alumnas rivalizaron en brillantez en la exposición de sus conocimientos en esta rama de las ciencias exactas, distinguiéndose muy especialmente las señoritas Antonia Roldán y Carmen Aragón. Por este motivo, el Tribunal adjudicó el premio á la primera de las referidas y estudiosas jóvenes, y accedió á la segunda. De los exámenes correspondientes á las demás asignaturas nos ocuparemos tan luego como conozcamos sus

resultados. Tenemos vivo interés en que se sepa que en Almería hay aún hombres que laboran noble, desinteresada y constantemente por redimir al pueblo de la esclavitud de la ignorancia. EL RADICAL convencido de antiguo de que solo en la difusión de la cultura podrá encontrar España su salvación y su progreso, envía su entusiasta felicitación á profesores y alumnos, porque es misión nuestra alentar á los que libres de miras egoístas, ponen su pensamiento y su interés en una obra trascendental y bienhechora. Adelante, pues, hasta conseguir elevar con la instrucción la gracia proverbial de la mujer almeriense.

Para el Sumo Pontífice de los botijistas almerienses DON IVO BOSCH EXPOSICIÓN

Fernando Salvador Estrella, natural y vecino de Almería, Presidente por aclamación de la Hermandad Botijil de estos valles de Andalucía, ante los reverendos pies de vuestra soberana Autoridad, tiene el alto honor de transmitir las humildes aspiraciones de la noble cofradía que tan inmerecidamente preside, hoy que afortunadamente se aproxima la fecha de la ansiada cuanto fervorosa peregrinación anual. Vos, Santísimo Padre, que en tan poca estima tenéis los miseros y mezquinos intereses mundiales, comprendereis la injusticia que se viene cometiendo con esta augusta Cofradía, cuando en las fiestas del Santísimo Corpus Christi nos disponemos á dar el abrazo anual á nuestros hermanos de Granada, exigiéndonos doble cantidad que á ellos se les impone cuando por la feria llegan á estos lugares á devolvernos la fraternal caricia y á saturar sus pulmones con las brisas mediterráneas. Y como nosotros somos carne de su carne y por nuestras venas corre la propia sangre de aquella soberbia raza que fué un día asombro del mundo por su indomable fiera en la guerra, y por sus monumentos de Córdoba y Granada en el Arte; los botijistas almerienses acuden mediante mi humilde intercesión á impetrar de su divina clemencia la justicia que otorgais á nuestros hermanos. No se ocultará á los divinos ojos de vuestra Santidad, que es la Orden Botijil el lazo más fuerte que confunde y compenetra los más puros ideales de amor y fraternidad entre los pueblos y que sin tan sabia y humanitaria Institución vivirían los hombres como el lobo en la selva y el gorrion en la jaula. Por eso esta hermandad, compuesta al presente de innumerables y fervorosos cofrades y gran número de distinguidas cofradas, fiamos en el Santo amor que nos inspira vuestra Sacrosanta munificencia y esperamos que volviendo á nosotros esos vuestros ojos misericordiosos, dispongais job, magnánimo y venturoso Padre! que solo se nos cobre cinco pesetas por el viaje de ida y vuelta, con más dos días de estancia en la hermosa ciudad de los Cármenes, proporcionando con ello á estos bienaventurados un día de júbilo y bienandanza. Vuestro humilde y rendido servidor, FERNANDO SALVADOR ESTRELLA, (Presidente de El Botijo.) Almería, 18 Mayo 1905.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA de SEGURO Vida, incendios y marítimos. Capital efectivo, 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía. Ptas. 12.000.000. Subdirector en Almería y provincia, Juan Rodríguez Burgos.

JOSÉ BALBOA Médico de las Facultades de Argel y Madrid ESPECIALISTA en enfermedades de la mujer y partos. CONSULTA DIARIA, DE 1 Á 5 GABINETE: Plaza de Santo Domingo, núm. 3.

Serrines superiores de viruta de corcho. De los Sres. Romay Valles y Compañía, de Barcelona. Informará: FRANCISCO SÁNCHEZ MONCADA Paseo del Príncipe, 11, Cervecería.

Tarjetas postales Se han recibido de gran novedad, en la librería de los Sres. Lacoste y Moya, Paseo del Príncipe, núm. 14.

Menudencias El señor Silvela ha declarado su firme propósito de seguir apartado de la política. No hay que fiarse de esa declaración. Lo mismo dijo muchas veces el «Minuto» después de cortarse la coleta y ahí le tienen ustedes ya otra vez en campaña, con el firme propósito de no volvérsela á cortar. Y eso que ya un mireño de acción traidora por muy poco al «Minuto» le dá la «hora». También don Paco volverá al redondel de la política cuando menos se piense y dejará de estar, como ahora, echando el capote de cuando en cuando desde la barrera. Yo no sé como Villaverde, que es el director de la lidia, no le ha dicho ya: «Oiga usted, amigo: ó sale usted al redondel á torear, ó se sube usted á las gradas, ó se va usted á la venta del Grajo. Y estaría justificado eso; por que los que están entre barreras, y principalmente don Paco, no hacen más que azarar á los lidiadores exponiéndoles á cogidas graves. «No les parece á ustedes bien lo que digo yo? Si la afición le tira ¿por qué se la cortó? Por fin han desaparecido las diferencias que separaban á la princesa Luisa de Sajonia y su sufrido esposo. La princesa conservará á la princesita Mónica. Y el príncipe marchará á la Mandchuria. A la Mansuria habrán querido decir los corresponsales. En una meseta del barranco del Diablo, se han encontrado, esparcidos por el suelo, huesos humanos, con trozos de partes blandas, tiras de una faja, un pedazo de calcetín blanco; restos de una manta y medio sombrero con un botón ventilador. Esto más bien que los restos de un crimen parece un geroglífico del «Blanco y Negro.» La solución es muy fácil: «El partido conservador.» Se halla vacante en la catedral de Burgos la canongía penitenciaria. Se da como seguro el nombramiento del P. Azcárraga. Dice un telegrama que desde San Petersburgo se enviaron á la Mandchuria numerosos regalos para el ejército ruso y solo una carta llegó á su destino. Lo creo; desde el principio de la guerra se ha notado que la administración rusa se parece mucho á la española. Seguramente los que reexpidieron una caja, quedándose con las demás, dirían: «Es mucho cargamento lo que ahí baja... ¡Que diablo! ¡Para muestra basta una caja!— ¡Y, claro, al recibirla los obsequiados se quedarían todos «desencajados!» Ahora se descuelga un señor de Lugo asegurando que ni Cervantes es Cervantes, sino Castedo Teijeiro, ni fué bautizado en Alcalá ni Dios que lo fundó. El hombre pide que se abra una información para esclarecer ese punto porque el autor de «Don Quijote de la Mancha» fué Castedo Teijeiro, pariente suyo por parte de padre, porque él también se apellida Castedo.

Si, si, hay que esclarecer ese punto porque no tiene gracia que este Castedo se quede sí la parte de gloria que le corresponde, por ser pariente del verdadero autor del «Quijote» firmado apócrifamente por otro. ¡Parece mentira que haya escritores tan sinvergüenzas como Cervantes que se atrevan á firmar obras que no son suyas! Ahora sólo falta que salga por ahí otro diciendo que «don Quijote de la Mancha» no era manchego sino maragato. ¡Y que Dulcinea del Toboso era una tiple del género chico natural de Calahorra!

PARRALEROS Aprovechad la ocasión para hacerse de buenas máquinas de sulfatar. Sulfatadoras legítimas «Vermerol» á 50 pts. Idem superiores «Japy» á 55 » Informará: Juan Rodríguez Burgos. Plaza de Canalejas, (antes Flores) 4

PRONOSTICO DEL TIEMPO SEGUNDA QUINCENA DE MAYO Los cambios atmosféricos de mayor importancia se desarrollarán del 17 al 19, el 21 y 22, del 24 al 25 y del 30 al 31. Viernes 19.—Se hallará en el Mediterráneo el centro de perturbación, que seguirá causando algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, con vientos del primero al cuarto cuadrante, que harán bajar más la temperatura. Sábado 20.—Se apartarán de nosotros las bajas presiones y dominará el buen tiempo. Del 21 al 22.—Aparecerán mínimos barométricos en el SO de la Península y en Argelia, los cuales producirán alguna lluvia y tormenta en Andalucía y Levante. Martes 23.—Un centro de baja presión quedará en el Mediterráneo superior, y causará algún chubasco y tormenta en el N. y Nordeste. Del 24 al 25.—Llegarán á la bahía de Vizcaya y al Estrecho nuevos elementos de perturbación que se encaminarán al Mediterráneo, ocasionando algunas lluvias y tormentas especialmente desde la región septentrional y pirenaica al centro. Viernes 26.—Las bajas presiones que todavía quedarán en el Mediterráneo, producirán alguna lluvia y tormenta, particularmente en el N. y NE. Del 27 al 29.—Serán bastantes tranquilos, por punto general. Martes 30.—Nuevas fuerzas perturbadoras del Atlántico invadirán la Península, originando el desarrollo de lluvias y tormentas en la mayor parte de nuestras regiones. Miércoles 31.—Un centro de perturbación se hallará en el Mediterráneo, entre Baleares y golfo de León, y seguirán registrándose lluvias y tormentas, principalmente en la mitad oriental.

¿Á QUÉ SE ESPERA? Todo el mundo se hace esta pregunta. ¿Á qué espera el Sr. Angresola para dictar su fallo en el expediente municipal? ¿No ha dado ya su informe el delegado especial Sr. Ortega? ¿No ha tenido tiempo todavía de estudiar el expediente el Sr. Gobernador? ¿No comprende la impaciencia de la



LA SEÑORA

D.ª Amelia Muñoz Góngora,

Falleció el día de ayer, 18 de Mayo, á las 9 de la noche, á los 40 años de edad.

Su desconsolado esposo D. Juan J. Oyonarte y sus afligidos hijos D.ª Aurelia y D. Francisco; su madre D.ª Cármen Góngora, sus hermanos y hermanas políticas y demás familia,

Participan á sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Murcia núm. 29, al Cementerio de San José.

El duelo se despide en Belén.

LA TEMPESTAD

Que cunde el malestar ¿por qué lo hemos de repetir? La agitación del pueblo, el malestar que se propaga más cada día, la tirantez por parte de los de arriba, el exceso de sufrimiento de los de abajo son los primeros augurios de la próxima tormenta, la que necesariamente hemos de encontrar caminando por esta senda que llevamos.

¿Qué enseñan los recientes mítins de Madrid y Zaragoza?

Los convencidos, los republicanos de verdad, los que no ven otra solución para el porvenir de España, que la República, entusiasmados con las hermosas frases de los oradores; los indiferentes, escuchándolas con gran interés; los contrarios mismos, prestando á ellas gran atención; todo esto que parece no encerrar en sí nada, es toda una relación completa, hermosa, variada de lo que piensa el pueblo español, de sus sentimientos y de su estado de ánimo.

La entusiasta muchedumbre que acudió á escuchar á nuestros oradores en los mítins de Zaragoza y de Madrid, la que mañana acudirá á los de Sevilla y Cádiz y dentro de unos días á Bilbao y Valencia, la que en todas las provincias se apresura á cambiar impresiones con los adalides del republicanismo que se han impuesto la penosa obligación de recorrer la península para hacer saber á los españoles lo que el gobierno español no les deja que oigan en el parlamento, dice bien claro lo que todos pensamos.

Pedimos lo nuestro, queremos que se nos haga justicia, que se atiendan los intereses nacionales, que se arreglen tantos problemas importantes como hay pendientes de solución; y ¿qué se nos da? La apatía, la despreocupación, el cinismo de gobernantes que se han echado la cuenta de que, estando ellos á sus anchas, todo lo demás huega.

Insistimos, volvemos á pedir y nada se nos responde. ¿Es que está dormido el gabinete? Es que perece, que agoniza y que, no para problemas difíciles, para los más sencillos, no encontraría á estas alturas solución.

Pero si lo encuentra para preparar un viaje del que ya veremos si tenemos que hablar algún día. Ya en el éxito por las manifestaciones de simpatía que nos haga la nación vecina, por los agasajos que el monarca reciba, por la caballerosidad que nos demuestren. ¿Y el pueblo, en tanto? El liberal pueblo francés no puede simpatizar con el representante de un poder tirado de reaccionario.

Es la republicana Francia el país de las libertades bien entendidas, el pueblo de la democracia sana y fecunda, vinculada en sus gobiernos, en sus leyes y en sus costumbres.

Por el contrario, España es el país de la inquisición rediviva, de la reacción insupportable y tiránica.

Francia camina á la cabeza del mundo en punto á acometer con brío las soluciones de los problemas sociales.

En España, en cambio esos problemas se acometen en el terreno jurídico con una timidez rayana en la cobardía, con un despego muy parecido á la indiferencia.

Pero ya tendremos tiempo de co-

mentar el viaje; por ahora contentémonos con esperar los acontecimientos y prepararnos á aguantar lo que contra nosotros se fragua.

Y al propio tiempo fijémonos en la próxima tempestad; duro trance por el que el pueblo español atraviesa, pero mucho más duro y terrible en extremo será el día negro que se echa encima, por culpa de malos gobernantes.

¿Pagarán ellos sus culpas?

Oficiales cuartos de Hacienda

Sueldo 2.000 pesetas. Oposiciones en el próximo mes de Noviembre. Ha comenzado la preparación por el abogado del Estado D. Juan B. Godínez y el oficial de Hacienda D. Luis Roche. Informes, programas y textos, Campomanes, 6, frente á la Escuela Normal, Academia Politécnica. En el mismo establecimiento de enseñanza se han inaugurado las clases de las facultades de Derecho y Filosofía y Letras.

LA RIQUEZA OCULTA

Según el proyecto del señor García Alix se propone el Gobierno que queden exentos de responsabilidad por ocultaciones anteriores los propietarios que hagan una declaración verdad de su riqueza. Con frecuencia se manifiesta en los proyectos de reformas de la tributación ese deseo de eximir de responsabilidad á los ocultadores que declaren cuales son las riquezas que ocultan. Y esto lo que prueba es, que la Hacienda nacional no logra que toda la propiedad tribute, á pesar de la organización del Fisco, y de la multitud de funcionarios á quienes están encomendados los servicios con las contribuciones relacionadas.

Estas ocultaciones, que deben de ser muy importantes, y de las cuales tienen plena conciencia los ministros de Hacienda, puesto que hablan de ellas en sus proyectos de reformas, vienen en perjuicio de los contribuyentes leales que pagan por lo que poseen en las cantidades que se les exige. Y en cambio, con tales abusos legran un constante beneficio propietarios, que generalmente lo son de grandes fincas, y que por tanto, cuentan con medios para contribuir en mayor proporción á los gastos del Estado. Tras las ocultaciones se esconde el caciquismo, que logra imponerse á los pueblos, y consigue evitar que una denuncia ponga al descubierto estos fraudes.

Mientras el Fisco se ceba en las pequeñas propiedades y obliga á huir de sus aldeas á infelices familias de campesinos que no pueden pagar los tributos, se respeta la gran ocultación, que merma de modo muy considerable los ingresos del Tesoro. Con los leales que declaran lo que poseen, y á quienes se despoja de sus fincas cuando no cumplen con la Hacienda pública, por falta de recursos, á éstos se les trata sin ningún género de consideraciones; y en cambio, los que ocultan, para los efectos de la tributación, parte de sus riquezas territoriales, se les anima con todo género de consideraciones á que digan la verdad acerca de lo que poseen.

Tal desigualdad es una de tantas deficiencias de la equidad administrativa del régimen que parece velar por el miedo del caciquismo ocultador interesado de la riqueza pública.

UN REBELDE

El ron ardía en la ponchera con verdísimo llamear. Algunas gotas de alcohol, caídas sobre el mármol de la mesa, ardían también como si fuesen fuegos fatuos saliendo por los intersticios de una lápida funeraria. El humo de los cigarrillos consumidos durante la noche, era nube gris que flotaba sobre el cuartucho. Nuestros compañeros se habían eclipsado. La luz agónica del quinqué pendiente del techo se mezclaba con los primeros resplandores del alba, cernidos por la angosta vidriera. El maridaje de la luz artificial á medio extinguir y del sol á medio nacer, formaban una luz única, amarillenta é indecisa; esta luz, sumándose al llameo verde del ponche y la nube gris desdibujadora de personas y objetos, convertían la tabernaria habitación en antro de alquimista ó de brujo, y las figuras de carne y hueso en fantásticas apariciones.

Como una aparición presentábase ante mis ojos aquel compañero ocasional. Las nieblas alcohólicas, amontonándose contra mi cerebro, y el humo de los cigarrillos, retorciéndose sobre la atmósfera, me lo ofrecían como al través de una humareda.

Era joven; apenas contaría veinticinco años. En su cara entrelarga dibujábase dos ojos verdes que llameaban, como el alcohol dentro de la ponchera, en la cavidad profunda de las órbitas. La nariz era recta; los labios, finos, repelidos, no hechos á sonreír; terca la barba; pálido el color; negro el pelo, que caía en mechones rígidos sobre una frente bombada y angosta. Sólo había en su rostro una arruga honda que partía el entrecejo en dos. Parecía una cicatriz.

Iba trajeado de negro; el nudo de su corbata era apretado y firme, hecho por manos no acostumbradas á vacilar. Aquellas manos señoriles, puntiagudas, de accionares energicos, tenían la costumbre de doblar los dedos hacia dentro, como si empuñasen un arma. Su voz era mate, inexpresiva, monótona igual siempre. Dijérase que e pensamiento, encargado de producirla, hallábase tan seguro de sí que no necesitaba arroparse con la energía de las expresiones y con la fuerza de la entonación.

De codos sobre la mesa, con la barba entre los dos puños, dejando á la lumbre del ponche calentar y teñir de reflejos verdes las palideces de su rostro me oía silenciosamente, sin interrumpirme con la menor palabra; me miraba beber sin apurar un solo vaso. Era algo así como una esfinge que fumaba en pipa.

—Si, gritaba yo, entrecomando con sorbos de ponche mi discurso; si, el estado social presente es imposible. Hay que combatir sin descanso, sin tregua, para que desaparezca este mundo de hoy, gobernado por el oro, esclavizado por la ignorancia, víctima de la injusticia y el desamor; es preciso que no haya explotadores ni explotados; que el pensamiento no hallé trabas en sus avances; que lo sea también el estómago; es preciso que los hombres sen hermanos, hermanos todos, y no se dividan, como ahora, en un montón incontable de víctimas y en un grupo satisfecho de verdugos!

PREMIADO

CON medalla de oro.

DIEGO SALMERÓN

MUEBLES ARTÍSTICOS.—Decoración GRANDES TALLERES calle Conde Oñalía Bajos del Hotel Londres, ALMERIA

Especialidad en estilos Luis XV y moderno.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

PRÉSTAMOS AL 4,25 POR 100 ANUAL

Agentes: Salvador Romero y Hermano PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚM. 10

N. P. U.

¡Es el amontillado más fino!
¡Es en el mundo el vino de más fama!!

Bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.

Sánchez Remate Hermanos.—Terez de la Frontera.

La Guerra Ruso-Japonesa

Reunión de las escuadras

Según un telegrama de Shanghai, recibido de San Petersburgo, con fecha de ayer, se ha confirmado el haberse reunido las escuadras de Rodjestvensky y Nebogatoff.

Noticias de origen chino dicen que aumentan las fuerzas japonesas al frente del flanco derecho ruso, especialmente en Zungstikesu, donde reciben constantes refuerzos.

El efectivo total japonés es de 325.000 hombres.

Las escuadras rusas

Telegrafían de Hong-Kong que la flota del Báltico ha pasado entre el cabo Varela y cabo Padarán, con las luces apagadas.

En tierra.—Refuerzos japoneses.

Despachos de Petersburgo anuncian que el *Novoie Wremia* ha publicado despachos de Kharbin, noticiando haber recibido Oyama refuerzos importantes.

Según el citado periódico ruso, un nuevo ejército de 88.000 soldados, con 86 cañones, se ha incorporado á las tropas niponas de la Mandchuria.

Parece que dicho ejército no formará cuerpo aparte, sino que sus contingentes nutrirán los cuadros de aquellos regimientos y escuadrones mas debilitados por los últimos combates.

Resumen de noticias la escuadra rusa

Un despacho de Tokio dice que el ministro de Marina japonés ha hecho declaración oficial de que, según las noticias por él recibidas, la escuadra rusa ha entrado de nuevo en la bahía de Hon-Kong.

La indignación en el Japón es tremenda.

Los periódicos afirman que se trata de una burla sangrienta, hecha al Imperio del Sol Naciente por la nación francesa.

Estas noticias son comentadas extensamente por la prensa inglesa.

Algunos diarios de Londres vista la obstinación de los rusos en no apartarse de las costas de Annam, entrando en una bahía francesa, apenas salen de otra, se muestran muy pesimistas y no ocultan sus recelos de un grave conflicto.

—En Petersburgo, la *Gaceta de la Bolsa* publica un despacho en que se anuncia que las escuadras de Rodjestvensky y Nebogatoff, unidas, siguen la ruta del Norte, precedidas de 20 transportes.

¿Combate naval?

Despachos de Hong-Kong anuncian que la situación se considera alarmante, creyéndose inminente un gran combate naval.

En dicho puerto inglés se hacen preparativos para proveer todas las eventualidades.

Créese que ambas flotas enemigas tienen ya ultimados todos sus preparativos, y que en breve avanzarán la una contra la otra.

La ansiedad en los círculos políticos y militares, que era ya muy grande, se ha acrecentado al publicar el Daily Telegraph un despacho de Tokio comunicando que el día 11 se había comunicado un fuerte cañoneo al Sur del estrecho de Corea.

Dicho día un barco mercante apercebido con un torpedero japonés navegando a toda máquina hacia el citado estrecho.

Todos creen que las avanzadas de las escuadras adversarias han entablado ya combate, y que se acerca, si es que no ha comenzado, la batalla decisiva.

AL PÚBLICO
En el sitio conocido por la Cruz de Caravaca, se expende cal á 8 pesetas metro.
Se garantiza la calidad.

VIZCAINO
CIRUJANO DENTISTA.
Consulta permanente, excepto los domingos.
PRÍNCIPE, 38, PRINCIPAL.

Bicicletas casi regaladas
Se acaban de recibir una remesa de bicicletas nuevas modernistas, las que se alquilan á UNA PESETA hora, y las usadas á 0'75 hora.
Navarro Rodrigo, núm. 9.

ACADEMIA PREPARATORIA
para ingreso en los Cuerpos de Estadística, Correos y Telégrafos, á cargo de los oficiales D. Eugenio Conde, de Estadística; D. Juan Campos y don Emigdio Marin de Correos y D. Eugenio Rodríguez, de Telégrafos.
Para enfermos, calle de Careaga, núm. 2, de 9 á 10 y 11/2.

PERSIANAS
Se ha recibido un extensísimo surtido en el Almacén de Efectos Navales de D. Eugenio de Bustos. También se hacen composturas de todas clases á precios muy reducidos.

Escándalos diarios
Son los que forman los compradores de «El Oriente» por adquirir los artículos que vende á tan barato precio: encajes bordados, agremenes, perfumería, medias, calcetines y juguetes de todas clases.

EL ORIENTE
Puerta de Purchena.—ALMERÍA

FÁBRICA DE TEJIDOS
Lonas para toldos, kioscos, pabellones, cortinas, barcos, molinos y molinetas, zaparrillos, costales, sacos, butacas, coches, carros, etc., etc.
Lienzos caseros, asargados, Crudo Torres, de colchones, cates y otras clases.
Para cocina delantales, trapos, manteles y servilletas.
Calle de Murcia, número 14
MIGUEL SUERO TORRES

DEPÓSITO DE PIANOS
Música, instrumentos y de cuanto se relaciona con el arte musical
Afinaciones y reparaciones
Sanchez y Compañía
PRÍNCIPE, 33, Almería.

La Última Moda
Doña María Terriza, Real núm. 6, ha salido para Madrid á surtir de géneros y sombreros, para señoras, de alta novedad.
Su regreso será en breve.

El Día
SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
Subdirector en Almería,
Enrique Rocafull
CALLE MARTINEZ CAMPOS NÚM. 6.

MANUEL MARIN
Oculista
Ex-alumno interno y ayudante del doctor Mansilla del Hospital general de Madrid.
Consulta desde el día 1.º de Abril, los martes, jueves y sábados, de once á tres de la tarde. Calle Conde Offalia, (antes Teatro), núm. 4.

Dentista
Especialidad en dentaduras sin paladar y extracciones sin dolor. Empastes, crificaciones.
TORIBIO ALVAREZ,
Príncipe 8, principal.

PERSIANAS
Se venden en todas medidas á 3 pesetas metro cuadrado colocadas, y se componen á precios convencionales en la
Estretería de Ricardo Martínez,
24, REAL, 24

J. G. EGEA
ALMACEN DE SAN LUIS
Almería
Alambres.
Azufres.
Barriles.
Cebada.
Coloniales del reino y Extranjero.
Serrines.
Vinos del país.

PROF. EMILE LACOSTE
FRANCÉS, CONTABILIDAD, cálculos mercantiles
C. del Agua, núm. 2 Segundo Derecha
ESQUINA CARRERA DE STA. RITA.

Ntra. Sta. de las Angustias
Inmejorables chocolates granadinos. Desde 1'15 ptas. libra en adelante.—CAFÉ SUIZO.

Información local y provincial.

Gobierno civil
Han sido nombrados guardas particulares del pueblo de Sorbas, los vecinos del mismo Pedro Molina Galera y José Ramos López.

El Director de la Estación Sanitaria de Garrucha, ha remitido el presupuesto, contrato y copia de la orden de aprobación y acta, relativas á las obras de construcción del pavimento entre la verja de madera y fachada principal de la terraza que dá frente al mar.

Ha ingresado en el correccional de Huércal Overa el penado Andrés Puche Puche, para extinguir la condena á que fué sentenciado por esta Audiencia.

Delegación de Hacienda
Por real orden del día 15 del actual ha sido nombrado Administrador de la Aduana de Garrucha don Gabriel Fernández, quien hasta la fecha ha venido desempeñando igual cargo en Denia.

El Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, ha resuelto favorablemente en el expediente de nulidad de venta del lote núm. 108, de los montes de Santa Fé, y que se ejerciten á nombre del Estado las acciones que correspondan.

Registro civil
Nacimientos.
José Rivera Blanco y Antonio Fernández Morcillo.
Defunciones.
Ninguna.
Casamientos.
Ninguno.

Observaciones meteorológicas
DÍA 18 DE MAYO.
Barómetro reducido. 76.1
Termómetro seco. 23.8
Id. húmedo. 21.6
Cielo, despejado.
Mar, lliana.
Viento, O.

DE MARINA
Buques entrados ayer en nuestro puerto, sus mercancías y procedencias:
Vapor español «Numancia», de Orán, con carga general.
Id. «Castilla», de Málaga, con carga general.
Id. «Cabo Quejo», de Cartagena, con carga general.

MAQUINAS
automáticas y semiautomáticas para todas las industrias.
DELEGACIÓN EN ALMERÍA,
RAFAEL NAVARRO MUÑOZ
MÚRCIA, 79

Ferretería «La llave»
Sulfatadora Vermorel pesetas 50
> Legal > 48
> Cruz > 50
> Figaro > 45
Azufradora Vermorel núm. 1 > 31
> 2 > 26
Azufres, sulfato, pavillas y todo lo necesario para parrales.
JOSE LUCAS E HIJOS

Agencia de Minas
DE FRANCISCO DELGADO
Cervantes 1.—Almería.

Sombrerería Modelo
CONSUELO RODRIGUEZ
Marquesa 1 y Santo Cristo 2.
Grandes existencias en sombreros para señoras y niñas, de las más renombradas casas de París, desde el precio más económico hasta el de 125 pesetas uno.
Se copian á la perfección los modelos y se hacen reformas á precios baratísimos.

Id. «Ciérvana», de Cartagena, con carga general.
Salidos:
Vaper «Numancia», para Orán, con carga general.
Id. «Cabo Quejo», para Málaga, con carga general.
Id. «Castilla», para Barcelona y escalas, con carga general.
Id. «Ciérvana», para Málaga, con carga general.

Casas de socorro
Han sido curados en «La Cruz Roja», los siguientes heridos:
Cármen Alcántara Puertas, de 16 años de edad, de varias quemaduras de segundo grado, en la cara.
Manuel García Hernández, de 5 años, de una herida de tres centímetros en el pié derecho.

Círculo Republicano
El domingo próximo, 21 de los corrientes, tendrá lugar en este Círculo la última velada artística de esta temporada, poniéndose en escena el gran drama de D. Joaquín Dicenta *El señor Feudal*.
Los señores socios, podrán pasar por la Secretaría, á recoger las localidades que deseen, de 8 á 10 de la noche y durante todo el día del domingo.

Teatro Circo-Variedades
Hé aquí la lista del personal de la Compañía cómica dramática que bajo la dirección del aplaudido actor don Francisco A. Villagomez, comenzará á actuar en nuestro teatro Variedades el día 25 del actual.
Actrices: Arenas, María Luisa; Bayá, Eloisa; Cobeña, Josefa; Coy, Cecilia; Molgosa, Teresa; Ortiz, Ceila; Quijada, Ana; Romero, Margarita; Zedivar, Matilde; López, Julia; Gómez, Amalia.
Actores: A. de Villagomez, Francisco; Catalá, Juan; Cobeña, Benito; Cobeña, Rafael; Diaz Adame, Arturo; Espantaleón, Juan; Espantaleón, Juan (hijo); Moreno, Enrique; Sardá, Ramón C.; Vilallonga, Fernando; Viñas, Constante.
Apuntadores: Carlos Avalos y Luis Azaña.
Representante de la Empresa: Manuel Dominguez.
Peluquero: Miguel García.
Guardarropa: herederos de José Arqueros.
Maquinaria: José Plaza.
ESTRENOS
«A fuerza de arrastrarse».—José Echegaray.
«La doncella de mi mujer».—(arreglo del francés). Luceno y Reparaz.
«El Místico».—S. Rusñol. (Traducción). Dicenta.

«Como las hojas.—J. Giacosa. (Traducción). Luis Paris.
«Los Viejos.—J. Iglesias. (Traducción). Jurado de la Parra.
Musotte.—G. de Mupassant. (Traducción). Reparaz.
«Tristes amores».—J. Giacosa. (Traducción). Luis Paris.
«Tempestad en la Sombra».—Nani Catarineu.
«Rosas de Otoño, Al natural». «El tren de los maridos».—J. Benavente.
«El rincón de la dicha».—Suderman, Catarineu, Rivas.
Máscaras.—R. Bracco, Luis Paris.
«El Padre».—Streudberg, M. Bueno.
«La Muerta».—P. Creuhet, J.P. Rivas.
«El amor que pasa», «El Nido», «Mañana de Sol».—H. Quintaros.
«El Abolengo», «La Cizaña».—Linares Rivas.
«El Cinematógrafo».—T. Reparaz.
«La Cndesa X».—López Marin.
«Franfort».—Vital Az.
«Noche de fiesta».—J. Grau Delgado.
Abono.—Se abre uno por doce únicas funciones, á los siguientes precios:

Localidades	ABONO DIARIO	
	Pesetas	Pesetas
Palcos proscenios sin entradas	6'50	10'00
Plateas de patio sin id.	6'50	10'00
Palcos principales sin idem	5'00	7'50
Butacas de patio con id.	1'25	2'00
Anfiteatro 1.ª y 2.ª fila con id.	0'90	1'25
Idem 3.ª, 4.ª y 5.ª fila con idem.		1'00
Delantera de paraíso.		0'75
Entrada general		0'50
Idem á palco ó platea		0'75
El impuesto del timbre á cargo del público.		

Consumos
Vá siendo por demás escandaloso cuanto ocurre con los empresarios de consumos.
Hace diez días que en el felato del muelle de Levante, se encuentran detenidas por aquellos empleados, cuatro cajas de saichichón que con destino á Berja se desembarcaron del vapor «Alicra» el día ocho del actual, por exijírsele al conductor el pago de tres pesetas por derechos de tránsito, ó sea un tránsito por cada caja; más como aquel solo abonase tres reales, se niegan á darle salida, quedando detenidas las cajas con perjuicio de la mercancía, que por su calidad puede averiarse fácilmente.
Creemos que por quien correspondía se ordenará que esta mercancía se deje conducir á su destino, no abusando más de los pobres conductores que tanto vienen padeciendo con exigencias que están fuera de la Ley.

Desde la butaca
Anoche dió fin á su contrata la compañía que dirige D. Emilio Duval y que ha venido actuando en el Teatro Circo-Variedades, con la representación de «La Perla Negra», «Los Bohemios» y «Abanicos y Panderetas».
En las tres representaciones obtuvieron los artistas merecidos aplausos del público que llenaba las localidades, que por última vez en esta temporada asistió para despedirlos.
Terminada la función, la Compañía se dirigió al muelle donde embarcó

en el vapor «Ciérvana» saliendo en seguida para Málaga, donde está contratada para trabajar en el teatro Lara.
Tanto al Sr. Duval como á todos sus compañeros le deseamos un feliz viaje y mucha suerte en su *turnee* por Andalucía.

Noticias varias
Hemos recibido una carta de D. Gregorio Muños, en la que afirma que no lleva parte directa ni indirecta en el arrendamiento del contingente provincial.
Nuestro particular amigo D. Joaquín Laynez Leal de Ibarra, se encuentra notablemente mejorado de la grave enfermedad que le aqueja.
De todas veras deseamos su total restablecimiento.
El la «Gaceta de Madrid» correspondiente al pasado día 16, se inserta el reglamento de reorganización de Policía.

Hemos recibido un atento comunicado de los Sres. D. Juan Hernández y D. Pedro del Corral, ambos de Santa Fé de Mondújar, (el cual no publicamos por su mucho extensión) desmintiendo rotunda y categóricamente, con razonados argumentos, cuanto se convencino Cristóbal Rodríguez afirmaba en un comunicado que bajo su firma se publicó el pasado día 13.
En él se demuestra que ese Sr. Rodríguez obró bajo la presión de bajas y personales pasiones.

Anoche dejó de existir en esta capital, la virtuosa señora doña Amelia Muñoz Góngora, esposa del comerciante de esta plaza D. Juan J. Oyónarte, y hermana política de nuestro amigo D. Miguel Suero Torres.
Reciban dichos señores y demás familia nuestro mas sentido pésame, por pérdida tan sensible.

Anoche fué detenido por el inspector de serenos don Juan Quesada, Antonio Aguilá Montes, por haber herido á su amante Mercedes Aguilera, la que pasó á su domicilio después de ser curada en la casa de socorro «La Cruz Roja».

Por acuerdo de la Dirección General de Correos y Telégrafos, ha sido trasladado de esta sección telegráfica con destino al Centro de Barcelona, á continuar sus servicios don Ramon Herrero y Aires.
Para sustituirle ha sido nombrado don Carlos Guzmán y Palanca.

Lujosamente impresa é ilustrada con profusión de artísticos grabados, que reproducen con inimitable maestría, las escenas mas culminantes del Ingenioso Hidalgo de la Mancha, hemos recibido los cinco cuadernos que van editados de la notable obra «Quijote del Centenario», que publica el señor López Cabrera.
Los que deseen suscribirse deben expresar sus deseos al representante en esta provincia, nuestro distinguido amigo el celoso empleado de Correos don Aquilino Rebato, calle de Terriza núm. 9.
Auguramos una gran venta á los editores, por que la obra en cuestión, se recomienda por sí sola.

Servicio telegráfico.

Política

García Alix y Casañas.- Calificativos.- El castigo
Madrid 18
La carta dirigida por D. Alfonso al cardenal Casañas sobre la capilla protestante de Barcelona, sigue siendo la comidilla del día en círculos y cafés.
Los ministeriales califican de imprudencia su publicación, y el ministro de Instrucción pública muéstrase indignado con el prelado de Barcelona.
El Sr. García Alix dice que la carta en cuestión era confidencial, y que no se castigará al prelado, pues semejantes indiscreciones tienen bastante castigo con la reprobación pública.
Estas últimas palabras pronunció el diputado por Cartagena en tonos un tanto violentos.
Consejo de ministros
Madrid 18
Esta tarde se ha celebrado Consejo en Palacio, presidido por D. Alfonso.
El Sr. Villaverde informó detenidamente al monarca, de cuantos asuntos preocupan la atención pública.
También se trató de la agravación de la crisis agraria de

